

# 为偷香烟杀害两女子 男子潜逃14年后落网

## 警方制作的嫌犯模拟画像起了大作用

14年前,常州火车站附近的益民副食品商店内,两名女子被杀身亡,常州警方排查两万余人未能揪出凶手,成为常州公安人的一块“心病”。14年后,常州警方再次成立专案组,重新梳理案件,依托华东刑侦区域协作和环太湖区域协作的优势,网上作战,6月27日下午,成功将躲在深山老家里的浙江淳安籍犯罪嫌疑人莫某抓获归案。

□通讯员 常刑刑 快报记者 葛小林



潜逃14年后,犯罪嫌疑人被警方抓获 (本组图片由警方提供)

### »案件回顾

## 两女店员被害,嫌犯逃匿

1997年10月21日清晨,常州火车站对面的益民副食品商店的一名员工早早地来到商店,因为前一天她跟值班的同事约好第二天早点开门。然而,她却看到大门紧闭,呼喊后里面也没有人应声。该员工预感有不好的事情发生,隔壁的店员帮忙报了警,民警赶到现场后发现,店内两名值班员倒在血泊中,均已死亡。

这两名值班员均是女性,一个60来岁,是退休后到该副食品店当看门的,另外一个才20岁出头,在副食品店里当临时工。店方清点店内物品,发现30余条各类香烟被盗。

该案案发地点位于常州最热闹的火车站和汽车站旁边,社会影响恶劣。时任省厅领导和市领导均赶赴现场指导破案,时任公安局长陈逸之、副局长刘持平 etc 等领导更是亲自坐镇

指挥侦查破案工作。全局抽调刑警支队、天宁分局百余名干警成立专案组展开侦查工作。

根据该案的相关情况,专案组分析该案系一起由盗窃引发的杀人案,系外来人员所作,为流窜作案,作案者应有前科劣迹。据此分析,专案组对全市的旅馆、招待所、商店、房屋出租户和外来人员聚居处开展全面的调查走访工作。对案发后突然离开的人员,专案组派出工作组赶赴各地进行调查。

专案组很快查明犯罪嫌疑人作案前在现场附近长时间逗留,作案后即在火车站附近兜售香烟,与数人有过接触。专案组随即邀请模拟画像专家张欣对犯罪嫌疑人的脸谱进行刻画,并依靠画像开展调查。专案组行程数万公里,排查见底数万人,但犯罪嫌疑人依旧不见踪影。

### »最终落网

## 追了14年,在老家将其抓获

该案历时14年未破,时间跨度很长,其间常州市公安局经历了六任分管刑侦局长、五任刑警支队长,但历任各级领导均十分重视,从未放松对此案件的侦查。

2011年,省厅要求开展命案积案攻坚专项行动,常州警方再次成立专案组,重新梳理了该案情况。专案组将历任案件经办人的笔记翻找出来,对模拟画像进行比对。同时,专案组依托华东刑侦区域协作和环太湖区域协作的优势,通过网上作战,重点梳理符合体貌特征、多次流窜盗窃,具备作案时间的违法犯罪前科人员和案发前释放的两劳人员,最终梳理出38名重点人员,其中一浙江淳安籍莫姓男子排名第一。

专案组立即组织精干力量围绕莫某展开外围调查工作,先后赶赴上海、浙江富阳、兰溪和金华监狱调查取证。6月16日,侦查人员终于查明莫某的前科、家庭、个人、住处等基本情况。

经调查,莫某,男,现年40岁,浙江省淳安县人,有前科。

1989年,莫某窜至我省苏州市沧浪区入室盗窃商店,被判有期徒刑一年;1991年,又因盗窃被上海市闸北区公安局收容审查;同年,又窜至浙江省富阳盗窃企业,被判有期徒刑七年,在浙江金华监狱服刑,于1997年6月被释放;2005年,其又窜至浙江省兰溪多次入室盗窃厂矿、企事业单位,被判有期徒刑10个月。综合调查情况分析,专案组认为莫某具有重大作案嫌疑。

2011年6月22日,常州市公安局刑警支队领导亲自带队赶赴浙江省淳安县展开工作。通过群众辨认模拟画像,都说这张画像与莫某年轻时很像。然而,莫某家住千岛湖边的淳安山区,地处偏僻、地形复杂、山势险峻。为了防止犯罪嫌疑人警觉后潜逃山林,抓捕组在其住处周围和经常出入的麻将馆设置了两个埋伏点。

6月27日下午,在当地公安机关的配合下,抓捕组成功地抓获犯罪嫌疑人莫某。随后,连夜将其押解回常州。



嫌犯的模拟画像



2005年被警方抓获时的照片

### »作案动机

## 潜入商店偷香烟 竟动了杀人念头

莫某十分狡诈,在审讯初期矢口否认来过常州,后来便一言不发。经过民警3天耐心劝导,犯罪嫌疑人莫某的心理防线彻底崩溃,如实供述了在那个疯狂黑夜里的残忍行为。

1997年,莫某从浙江金华监狱释放不久,窜至常州长途汽车站附近,发现益民副食品商店有各类香烟在销售,莫某想到了晚上偷点香烟,卖点钱花。第二天凌晨,莫某悄悄地潜入店内,发现店内有两名员工值守,而放香烟的柜台又无法打开,于是,莫某就产生了杀害值守员工继续盗窃的想法。作案后,莫某就将香烟在火车站附近卖了。次日一早,莫某即乘车离开了常州。

之后,莫某再也没敢来常州,莫某还娶妻生子,孩子8岁了,已上小学,他以为这一切“都已过去”。

目前,嫌犯莫某因涉嫌故意杀人被警方刑事拘留。

如今,新丰街附近居民群众得知14年前的益民副食品店命案破了,无不拍手称快。那位60多岁的死者家属得知消息后,十分激动,前天给专案组送来了锦旗。被害人女儿流着泪说道:“我妈妈不明不白死了十几年,明年扫墓终于可以告诉她凶手已经抓到了。”

一位当年参战现已退休的常州公安局老领导,得到消息后激动不已,特地赶来看望专案组,说:“我一直很关注这个案子的侦查,此案的成功侦破真是大快人心,消除了我心中的一块心病。”

省公安厅刑侦局特发贺电:“1997.10.21”抢劫杀人2人案,手段残忍,影响恶劣;现场条件差,侦破难度大。此案的成功侦破,振奋人心,鼓舞斗志,是全省命案积案攻坚竞赛的又一硕果。

### »缉毒高手

## 靠两把钥匙破了特大贩毒案 全国八大缉毒神捕中有他一个

常州警察袁志荣利用信息化技术的创新获评公安部缉毒侦查专家

今年6·26国际禁毒日前夕,公安部在全国评选出了8名缉毒侦查专家,江苏唯一获评的是常州市公安局禁毒支队副支队长袁志荣。这8名专家中的绝大多数都在各省缉毒总队担任领导职务,相比之下袁志荣的“级别”较低。袁志荣为什么能入选全国的缉毒侦查专家?答案是他长期以来的坚持付出,以及在危险的缉毒战线上的不断创新探索。这么多年来,袁志荣共直接组织参与破获各类重大毒品案件123起,其中的公安部、公安厅督办案件30起。抓获涉毒人员407名,缴获大量毒品。

### 靠两把钥匙破获特大毒案

最为袁志荣同事们津津乐道的是“两把钥匙”的故事,而其背后是个惊心动魄的特大毒案。2008年10月12日,常州天宁公安局下辖的一个派出所的一次行动中抓获了一名零星贩卖毒品的毒贩,仅缴获冰毒30余克。通过审查,民警发现这个毒贩的上线外号“娃子”,有大量贩卖毒品的嫌疑。在经过前期紧张的侦查后,袁志荣和同事们将“娃子”锁定,并得知他将有一批毒品要出手,遂布控抓捕。

“娃子”姓吴,来自湖南浏阳。此人在交易毒品时有个习惯,就是把车停在离交易地点500米开外的地方,然后步行前往交易,而目的就是为藏匿毒品。10月16日晚上10点,“娃子”进入民警的包围圈后被抓,民警发现他身上只有少量毒品,一部手机还有一把汽车钥匙。于是民警就拿着他的车钥匙,沿途一路走,一路按遥控按钮。终于在走出了近500米后,汽车发出了响应的鸣笛声,打开车辆,民警从车上搜出500克冰毒。

袁志荣和同事们决定继续深挖下去,他们当夜审讯得知上家在四川成都。于是,专案组当天就赶赴成都,找“娃子”的上家,即成都绰号“王哥”的毒贩,并顺利将“王哥”抓获。后来又经“王哥”上家唐某抓获,唐某位于这个庞大贩毒网络的顶端。

民警在唐某身上,发现一个袋子和一把钥匙。常州的缉毒警察们每个人都拿出手机给唐某拍了一张照片,民警们拿着手机照片把附近的几个小区走了个遍,终于有一个小区的保安说,他见过唐某。

### »新闻追踪

## “溧阳民警村里追逃 被人大代表殴打?” 后续 确实打了民警 已被警方刑拘

昨天,快报记者从溧阳人大获悉,溧阳人大常委会经过研究决定,同意公安机关对马东清采取强制措施,马东清现被溧阳警方依法刑拘。

溧阳警方明确表态,如果马东清殴打警察的事实和情节没有确认,是不会向溧阳人大递交公函申请对马东清的人大代表资格进行处置的。溧阳人大办公室主任告诉记者,前天下午,溧阳人大常

## 《男子杀害岳父母砍伤两邻居后自杀》后续② 女婴不幸夭折 母亲仍有危险

近日,快报连续报道如皋江安镇文堡村发生一起恶性凶杀案,致使两人死亡两人重伤,其中一名孕妇文某被捅伤。经全力救治,文某剖腹产下一名女婴,女婴面部受伤,在母亲肚子里为其挡了致命一刀。记者昨天从南通红桥医院获悉,昨天凌晨,由于伤势较重,女婴不幸夭折,母亲仍未脱离生命危险。

而再从监控中分析,袁志荣和同事们也确定唐某出自于其中的一幢楼。但这幢楼有30多层,民警们坐电梯到达顶层,就用从唐某身上搜到的钥匙一层一层往下走,用钥匙一家一家试门。终于,在往下走了五层后,民警打开了其中一户房门,扑进去后将唐某的女友抓获,同时从房内搜出近3公斤的冰毒。

在后面的收尾工作中,常州警方共抓获涉案人员78人,后有32人被逮捕,首犯唐某被判死刑。这个由成都至常州的特大贩毒网络被完全摧毁。“这个网络自顶到底,共有6层,层层分销。”袁志荣介绍说,而常州赴成都的抓捕小组,成员只有四人。

### 一年有四个月在出差

每个缉毒警察的身上,都有这样的破案故事。袁志荣为什么能被公安部评为专家?靠的是他利用信息化技术的创新。

“每个人在社会上的活动都有痕迹,而我们的信息化建设,就是把这些信息汇总起来后,进行详细分析,进而找到目标人,就是涉毒犯罪人员。”袁志荣介绍说,这个平台建立后,大大提高了常州缉毒警队的办案效率和准确率。2009年,袁志荣和他的团队基于这个网络信息平台的数据分析,成功抓获了一名重大贩毒犯罪嫌疑人。

在他家庭的几个关键点上,袁志荣都“缺位”了。他的岳母重病期间,他出差在外;而在他母亲去世的第三天,他也不得不离开常州外出办案。因为觉得害怕,他的妻子和女儿不敢在家里住,在浴室里住了将近一个星期。

袁志荣每年出差的时间累计要达到四个月以上,普通缉毒民警也要出差至少两个月。“缉毒案件是没有人报案的案件,吸毒者是受害者,却也依赖毒品,他们不会报案。”袁志荣说,毒品案件的线索都靠民警去发现,而这更靠他们的责任心和事业心。跑得越远,对缉毒民警越危险,但纵使如此,袁志荣和同事们从未放弃过任何一个线索。

获评公安部缉毒侦查专家后,袁志荣将更加忙碌,接受指派后,他将会出现在国内任何一个大宗毒品罪案的现场。

通讯员 沈宫轩 快报记者 言科

委会专门召开会议研究讨论,最终作出决定,同意公安机关对马东清采取强制措施。究竟是暂停还是罢免马东清人大代表资格,还需要根据公安、检察院、法院等部门的审理结果。

目前,溧阳公安局治安大队专门在调查处理马东清一案,马东清殴打警察,妨碍执行公务事实确认,而其他细节,警方正在进一步核实,暂不对外公布。快报记者 葛小林

据南通红桥医院负责救治文某某的医生透露,文某剖腹产下一名28周女婴,婴儿面部被刀刺中大量失血:“孩子本来就小,体质弱,呼吸也很困难,我们尽力抢救,但还是没有成功。”该医生说,女婴在昨天凌晨死亡。由于伤势过重,文某某现在还没有脱离生命危险。快报记者 何寅平